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Fotografia otworkowa to, przynajmniej w teorii, jedna z najprostszych technik fotograficznych. Bazuje ona na urządzeniu zwanym camera obscura. Najczęściej  jest ono konstruowane przez artystów samodzielnie (nie wymaga to szczególnych zdolności manualnych), choć można również zakupić gotowe aparaty. Aparat otworkowy to zazwyczaj szczelne pudełko lub puszka z wywierconym z przodu małym otworem (ok. 0,6 mm. średnicy). Poprzez  dziurkę światło wpada do wnętrza pudełka i tworzy obrócony obraz na  jego tylnej ścianie, gdzie znajduje się materiał światłoczuły (negatyw bądź papier fotograficzny). Oczywiście, ten krótki „przepis” budowy camery obscury nie wyczerpuje wszystkich możliwości. Jej konstruktorzy ograniczeni są tylko własną wyobraźnią  –  „dziurek” może być więcej niż jedna, a sam wygląd aparatu, jak i materiał, z którego jest zrobiony, jest zależny wyłącznie od upodobań autora.  Główną różnicą między aparatem otworkowym a klasycznym aparatem fotograficznym stanowi brak obiektywu – jego rolę spełnia właśnie ów „otworek”. To proste urządzenie pozwala uzyskać obraz o niemal nieskończonej głębi ostrości oraz niespotykanej  „optyce”. Fotografowane przedmioty, jak również perspektywa, ulegają charakterystycznym przekształceniom, co sprawia, że fotografia otworkowa uważana jest zwykle za bardzo subiektywną formę wypowiedzi.


OFFO 2009 to trzecia edycja Ogólnopolskiego Festiwalu Fotografii Otworkowej, odbywającego się co dwa lata na terenie Górnego Śląska. W tym roku w Festiwalu bierze udział rekordowa liczba ponad stu autorów oraz około pięćdziesięciu galerii. Postanowiliśmy również “otworzyć się” na gości zza granicy i umożliwić im pokazanie swoich wystaw. Dzięki temu, podczas Festiwalu można zobaczyć także  prace  pochodzące również z Francji, Argentyny czy Brazylii. Tak duża liczba wystaw pozwala ukazać nie tylko różnorodność efektów, jakie można uzyskać przy wykorzystaniu camery obscury, lecz również wielość punktów widzenia i poglądów na temat fotografii, sztuki czy, po prostu, rzeczywistości. 

Barbara Englender 

Grupa Trzymająca OFFO – organizator III Ogólnopolskiego Festiwalu Fotografii Otworkowej

TERMINARZ III OFFO:

Zdarzenia główne:

6 listopada (piątek) 2009 r. o godz 18.00 – Dom Kultury w Rybniku-Chwałowicach ul. 1 Maja 95 - OTWARCIE FESTIWALU – wernisaże wystaw: Izabela Just-Szymkowiak „W objęciach światła”, Barbara Panek-Sarnowska „Ogrody”, Anna Wydrych – bez tytułu  .Wykłady i prelekcje,  pokazy multimediów oraz prezentacja kamer otworkowych, a także spotkanie z przybyłymi autorami: Izabela Just-Szymkowiak, Anna Wydrych, Barbara Panek-Sarnowska, Paweł Janczaruk, Małgorzata Panek, Tomasz Walów, Ryszard Poprawski, Barbara Englender, Witold Englender, Jakub Kaszuba, Krzysztof Sowa, Maciej Bogunia, Ryszard Karczmarski, Michał Gozdek, Karolina Mostek, Anna Wydrych, Łukasz Haruń, Radosław Anger, Grzegorz Sidorowicz, Ewa Ruschkowski z Niemiec oraz Marilyn Davis-Moore z Australii.

7 listopada (sobota) 2009 r. o godz. 18.00 - Galeria Epicentrum w Miejskim Ośrodku Kultury w Jastrzębiu Zdroju al. Piłsudskiego 27- OTWARCIE FESTIWALU – wernisaże wystaw: Maciej Bogunia „Sennik”, Paweł Janczaruk „Kalendarz Zofii” i „OFFO Objazdowe” w Galerii 

Magazyn 22. Wykłady i prelekcje oraz pokazy multimediów. Spotkanie z Autorami OFFO: 
Kuba Luboradzki, Robert Panas, Wojciech Różyński, Paweł Janczaruk, Barbara Panek-Sarnowska, Małgorzata Panek, Tomasz Walów, Ryszard Poprawski, Barbara Englender, Witold Englender, Jakub Kaszuba, Krzysztof Sowa, Maciej Bogunia, Ryszard Karczmarski, Michał Gozdek, Wojciech Potocki, Karolina Mostek, Marcin Stępień, Dorota Wróblewska, Anna Wydrych, Marzena Kolarz , Łukasz Haruń ,Radosław Anger, Grzegorz Sidorowicz, Cezary Dybowski, Justyna Komar, Artur Gawin oraz Marilyn Davis-Moore z Australii. 

12 listopada 2009 r. (czwartek) 2009 r. o godz. 17.00 - Galeria Pusta w Górnośląskim Centrum Kultury w Katowicach pl. Sejmu Śląskiego 2 – wernisaż wystawy „Amerykańskie Metafory – Współczesna Fotografia Otworkowa” (Galeria „Pusta” i Galeria „Sektor I” GCK), spotkanie z amerykańskimi autorami „American Metaphor – Contemporary Pinhole Photography”.

O godz. 20.00 – Kolacja (Klub Hipnoza (GCK), Pl. Sejmu Śląskiego 2) - amerykańscy artyści, kuratorzy, organizatorzy OFFO, oficjalni & nieoficjalni goście. 

Wernisaże i spotkania autorskie:

3 listopada (wtorek) o godz. 18.00 - Galeria Gala w Miejskim Domu Kultury BATORY 

w Chorzowie ul. S. Batorego 6) – wernisaż wystawy Janusza Musiała „Tajemnice ogrodu” 

i jego autorskie pokazy multimedialne.

4 listopada (środa) o godz 18:30 - Galeria Katowice ZPAF w Katowicach ul. Sw. Jana 10 

- OFFO 2005-2007 - RETROSPEKTYWA - prezentacje multimedialne z dwóch edycji 

Festiwalu Fotografii Otworkowej OFFO 2005-2007.

5 listopada (piątek) o godz. 17.00 - Galeria ART-FOTO w Regionalnym Ośrodku Kultury 

w Częstochowie ul. Ogińskiego 13a -  wernisaż wystawy Ewy Ruschkowski (Niemcy) „Spojrzenie starego pudła” i autorskie pokazy multimedialne.

5 listopada (czwartek) o godz. 18.00 – Galeria Smolna (PiMBP Filia Nr 6) w Rybniku ul. Reymonta 69 – wernisaż wystawy Karoliny Mostek „ANTYPOCZTÓWKA”, prelekcja i spotkanie autorskie.

7 listopada (sobota) o godz. 17.00 - Galeria Ciasna  w Jastrzębiu Zdroju ul. Katowicka 17 

– Cezary Dybowski, Justyna Komar, Kuba Luboradzki, Robert Panas, Wojciech Różyński.

9 listopada (poniedziałek) o godz. 18.00 - Galeria w Piecu  w Gaszowicach ul. Kolejowa 3 

- wernisaż wystawy Witold Englendera „Jedna z tych ważnych rzeczy” i Jakuba Kaszuby „Broniszów 2008-2009” , prelekcje i pokazy multimedialne III OFFO.

13 listopada (piątek) o godz.10.00-16.00  - Wydział Radia i Telewizji Uniwersytetu Śląskiego 

w Katowicach, ul. Bytkowska 1B - Jesseca Ferguson – Pinhole-photography workshop, (możliwość uczestnictwa tylko dla uczestników OFFO w formie słuchacza).

- o godz. 17.00 - Galeria Katowice ZPAF w Katowicach ul. Sw. Jana 10  - spotkanie autorskie: Thomas Töpler (Niemcy), Marie-Noëlle Leroy (Francja), Florencia Aguilar i Pedro Vidal Bavio (Argentyna), Matthias Hagemann (Hiszpania/Niemcy) oraz inni autorzy III OFFO.

- o godz. 19.00 - Górnośląskie Centrum Kultury w Katowicach pl. Sejmu Śląskiego 2 

- wykład autorski otwarty artystów amerykańskich.

14 listopada (piątek) o godz.10.00-16.00  - Wydział Radia i Telewizji Uniwersytetu Śląskiego 

w Katowicach, ul. Bytkowska 1B - Eric Renner – Pinhole-photography workshop, (możliwość uczestnictwa tylko dla uczestników OFFO w formie słuchacza).

- o godz. 18.00 - Galeria „Epicentrum” i Galeria „Magazyn22” w Miejskim Ośrodku Kultury 

w Jastrzębiu Zdroju al. Piłsudskiego 27 - spotkanie artystów z Ameryki z  polskimi fotografami biorącymi udział w Festiwalu OFFO.

Wyszczególnienie wszystkich galerii, wystaw, sylwetki autorów, ich fotografie, teksty o fotografii 

o fotografii otworkowej na stronie III OFFO: www.offo2009.ovh.org
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Wystawy w ramach III Ogólnopolskiego Festiwalu Fotografii Otworkowej trwają na Śląsku od 3 do 30 listopada 2009 r.
Pokazy:

Dirceu  Maués - animacja video "feiro poeira ad vento..." (... Like dust in the wind...) z 991 zdjęć otworkowych oraz "Em um lugar qoa/quer Belem-Brasilia" (at any place - Belem/Brasilia) 
Ewa  Ruschkowski - animacja "Tańczące parasole" 

Katarzyna  Sikorska - prezentacja multimedialna z dźwiękiem /20 zdjęć/ "Moje autopotworki" 

Volker  Schuetz - film "Heimat" 

Karolina Mostek - pokaz

Janusz  Musiał - Filmy otworkowe: „Tajemnice ogrodu” ,"Florakolora", "Komnata smaku"
Oktawian Domagała - "Droga" 

Ryszard Poprawski - "Znalezione w utrwalaczu" 

Otworek Records - "Sen"
Michał  Gozdek - film otworkowy i prezentacja aparatów otworkowych

Paweł Janczaruk - diaporamy otworkowe

Barbara Panek - Sarnowska - diaporamy otworkowe

Krzysztof Konieczny - poezja i fotografia otworkowa - promocja tomiku "ESEMESY"
Anna  Wydrych - film na temat fotografii chlorofilowej „Fotografia hodowlana”
PREZENTACJA METODY OTRZYMYWANIA OBRAZÓW NA ŻYWYCH ROŚLINACH (nie mylić z prezentacją metody na żywo): 

-Przedstawienie zasady procesów fotochemicznych występujących w roślinach, które można wykorzystać w fotografii.

-Pokaz slajdów przedstawiający fotografie na liściach kilku artystów amerykańskich i brytyjskich oraz własnych eksperymentów z metodą.

-Około 3 minutowy film pt. FOTOGRAFIA HODOWLANA, dokumentujący proces powstawania obrazu na roślinie wraz z moim komentarzem. 

-Po pokazie można będzie zobaczyć ususzone podświetlane przykłady moich eksperymentów (są to proste fotogramy na liściu).

Prelekcje, wykłady:

Aleksander Bakinowski (LTF, GSR) – Jastrzębie Zdrój

Maciej Bogunia – Jastrzębie Zdrój

Barbara Englender (LTF, GTO) – Jastrzębie Zdrój

Witold Englender (GTO) – Jastrzębie Zdrój, Gaszowice

Michał Gozdek – DK Chwałowice

Paweł Janczaruk (LTF, GTO)- DK Chwałowice, Jastrzębie Zdrój, Gaszowice

Izabela Just-Szymkowiak – DK Chwałowice

Jakub Kaszuba (GTO) - Gaszowice

Karolina Mostek - Rybnik (Galeria Smolna)

Barbara Panek (LTF, GTO) – DK Chwałowice, Jastrzębie Zdrój

Ewa Ruschkowski - Częstochowa

Krzysztof Sowa (GTO) - Gaszowice

Anna Wydrych – DK Chwałowice, Jastrzębie Zdrój

Spotkania autorskie:

Florencia Aguilar 

Pedro Vidal Bavio

Maciej Bogunia

Marilyn Davis-Moore

Matthias Hagemann

Cezary Dybowski

Barbara Englender

Witold Englender

Artur Gawin

Michał Gozdek

Paweł Janczaruk

Ryszard Karczmarski

Jakub Kaszuba

Justyna Komar

Georgia Krawiec

Marie-Noëlle Leroy

Kuba (Roman) Luboradzki

Karolina Mostek

Janusz Musiał

Robert Panas

Małgorzata Panek

Barbara Panek - Sarnowska

Ryszard Poprawski

Wojciech Potocki

Patrice de Santa Coloma

Marcin Stępień

Tomas Töpler

Tomasz Walów

Dorota Wróblewska

Anna Wydrych

Marzena Kolarz 

Radosław Anger 

Łukasz Haruń 

Grzegorz Sidorowicz
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